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6. Übung zur Wahrscheinlichkeitstheorie I

Gruppenübungen

G11: Es sei F : R → R eine Verteilungsfunktion. Zeigen Sie: Für alle x ∈ R gilt

F (x)− F (x−) = PF ({x}) .

G12: Es sei (Ω,S, P ) ein W-Raum, und es sei X : Ω → {0, . . . , n} eine B(n, p)-verteilte

Zufallsvariable. Berechnen Sie
∫

X2dP .

Hausübungen

H16: Es sei f : R → [0,∞) definiert durch

f(t) :=

{
e−t , t ≥ 0

0 , t < 0
.

a) Zeigen Sie: Durch

F (x) :=

x∫
−∞

f(t)dt (x ∈ R)

ist eine Verteilungsfunktion auf R definiert.

b) Bestimmen Sie die zugehörige Quantilfunktion F−.

H17: (Lotto
”
n aus N“)

Es seien N, n ∈ N mit n ≤ N . Durch

f(j) :=

(
n
j

)(
N−n
n−j

)(
N
n

) (j = 0, . . . , n)

ist die Zähldichte einer Verteilung auf {0, . . . , n} gegeben, der sogenannten hypergeo-

metrischen Verteilung H(N, n) mit Parametern N und n (der Wert f(j) beschreibt

die Wahrscheinlichkeit für j Richtige bei
”
n aus N“; vgl. B. 1.6 und G1). Berechnen

Sie
∫

XdP für eine H(N, n)-verteilte Zufallsvariable X : Ω → {0, . . . , n}, wobei

(Ω,S, P ) ein beliebiger W-Raum ist.

H18: Zeigen Sie: Mit den Bezeichnungen aus S. 5.4 gilt:

(i) Existiert eine Folge (En) in E mit
⋃

n∈N
En = Ω, so ist S∗ = σ∗(E) .

(ii) Existiert eine Folge (Ẽn) in E mit
⋂

n∈N
Ẽn = ∅, so ist

S∗ = σ∗({E ∪ {∗} : E ∈ E}) .


